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MeToaunyeckme ykaszaHusa ans ody4varowmxca Nno 0CBOEHUIO ANCLUNIINHbI

Mpuctynas K wu3dyyeHuto yydyebHonm aucumnnuHbl MaTtemaTuka, uenecoobpasHo
O3HaKOMUTBLCSA C NPOrpaMMon OUCUUNIIVHBI, SNEKTPOHHbLIN BapuaHT KOTOPOW pasMeLLEéH Ha
cante b® BI'Y.

OTO NO3BONUT OBYYaOLMMCS NOMYYMTb YETKOE NpeacTaBeHne o:

eriepeyHe N CoAep)KaHUM KOMMEeTeHUMn, Ha (opmMuMpoBaHME KOTOPbIX HarpasreHa
ANCUNNINHA,

e OCHOBHBbIX Llendax 1 3agadax gUCUUNInHbI;

e MIaHUpyeMbIX pesyrnbTatax, NpeacTaBfeHHbIX B BUAe 3HAHUW, YMEHUA N HaBbIKOB,
KOTOpble JOMKHbI OblTb CPOPMUPOBAHBI B MPOLIECCE U3YYEHUS OUCLMMIVHDI;

® KONIMYECTBE YacoB, NPEYCMOTPEHHbIX Y4eOHbIM NMaHOM Ha U3yvyeHue OUCUMMIVHGI,
doopMy NPOMEXYTOHHOM aTTecTaumu;

e KONIMYECTBE YACOB, OTBEAEHHbIX HA KOHTaKTHYIO 1 Ha CaMOCTOSITENbHYHO paboTy;

e (bOpMax KOHTAKTHOM N CaMOCTOATENbHOM paboThl;

e CTPYKTYp€E OUCLMMNIMHBI, OCHOBHbIX pasgernax u temax;

e CICTEME OLIEHMBAHNA Y4E€OHbIX AOCTUKEHUN;

e y4ebHO-MeTOANYECKOM U MH(POPMALMOHHOM obecneyeHnn QUCLMUNIIHDI.

3HaHMe OCHOBHbIX MOSIOXEHUN, OTPaXEHHbIX B paboyver nporpamme OUCUMMIVHGI,
NOMOXeT 00y4aloLLMMCH OPUEHTMPOBATLCH B U3y4aeMOM Kypce, OCO3HaBaTb MECTO U pOfib
n3y4aemon OUCUMNANHBI B MOArOTOBKE BbIMYCKHMKA, CTPOUTbL CBOKO paboTy B COOTBETCTBUU C
TpeboBaHUAMM, 3aN0XKEHHLIMU B MporpamMmme.

OCHOBHbIMM hOpMaMM KOHTAKTHOW paboTbl NO AUCLMNIIMHE SABASKOTCH NEeKuun wu
npakTu4ecKne 3aHATUSA, noceLlleHmne KoTopbix 0bs3aTenbHO Ans Bcex cTyaeHToB. [nga 6onee
3(pheKTUBHOrO yCBOEHNA CTyaeHTamMun Kypca MaTemaTtumka pekoMmeHayeTcs UCnosib3oBaTth Ha
NeKUmnax U NpakTUYeCcKMx 3aHATUAX BuageomaTtepuansl, obobatowme Tabnuubl n gap.

B xode noAroTtoBKM K MPakTUYECKUM 3aHATUSM HeoBXOoAMMO WU3YyYUTb KOHCMEKTbI
NeKUUn, OCHOBHYK NuUTepaTtypy, O3HAKOMUTLCS C LOMOSHUTENbHOM nuTepaTtypon. Kpome
TOro, criegyeT NOBTOPUTbL MaTepuan nekummn, ndydntb obpasubl peleHns 3agad, BbiNoNHUTD
ynpaxXHeHus (ecnn Takne npenycMOTPEHb!).

Mpw noaroToBKe K NPOMEXYTOYHOM aTTecTauum HeobxoaMMo NOBTOPUTL MPOMAEHHbIN
mMatepuan B COOTBETCTBMM C nporpaMmmon. PekomeHayeTcs MCnosib3oBaTb KOHCMEKTbI
NEeKUMn M UCTOYHUKW, MNepedncrieHHble B ChuCcKke nuTepaTypbl B paboyen nporpamme
ANCLUMNNNHBI, @ TaKKe PecypcCbl 3NEKTPOHHO-6UBNOTEYHBIX CUCTEM.

MeToaunyeckue MaTepuanbl gnA OGy‘-IaI-OLIJ,VIXCSI Mo OCBOEHUIO TeopeTUn4eCKunx

BOMpPoOCOB ANCLUNIINHDbI
Ne
n/n
1 OnemMeHThI NHenHon | Matpuubl. Onpegenutenn. ObpaTHas maTpuua. PaHr matpuubl. CucTeMsl
anrebpei NWHENHbIX YPaBHEHWI: OCHOBHbIE MOHATUSA, PELUeHUe CUCTEM FMHEWHbIX
ypaBHeHuIn, TeopeMa KpoHekepa-Kanennu, pelleHve HeBbIPOXAEHHbIX
NVHENHbIX cucTem, dopmynbl Kpamepa, pelieHve cuctem IMHENHbIX
ypaBHeHun metogom [ayca, cUCTEMbI NMMHENHbIX OAHOPOAHbBIX YPaBHEHWUN.
2 OnemeHTbl BEKTOPHOW | BekTopbl: NUHerHbIe onepauun Hag BEKTOpaMu; NPoeKLUms BeKTopa
anrebpbl Ha OCb; pasrfoXeHue BeKTopa MO opTaM KoOpAWHATHLIX Ocew;
MOLyNb BeKTopa; [OEeWCTBUA Hag BekTopamu, 3afaHHbIMU
npoekumamu. CkansapHoe nNpousBeaeHne BEKTOPOB N ero CBOMUCTBA:
onpefeneHne ckanspHOro npousBefeHns; CBOWCTBA CKanspHOro
Npou3BefeHNs; BbIpaXXeHWe CKanapHoro npousBefeHna 4epes
KoopauHaTbl. BekTopHOE npoussefeHne BEKTOPOB M ero CBOMCTBaA:
Bblpa)eHUe BEKTOPHOro MNpou3BedeHna 4Yepe3 KoopauHaThbl.
CmellaHHOe NpoM3BEOEHNE BEKTOPOB: CBOWCTBA CMELUAHHOro
npoun3BefeHns; BblpaXeHWe CMeLlaHHOro npousBedeHna 4epes
KoopAuHaThI.

3 AHanuTnyeckas reomeTpus | Cuctema KoopAMHAT Ha MMOCKOCTU: OCHOBHbIE MPUSIOXKEHNS
Ha NNOCcKoCTn MeToda KoopAuHaT Ha NMocKoCcT; npeobpas3oBaHWe CUCTEMBI
KoopavHaT. JIMHUM Ha NIIOCKOCTU: OCHOBHbIE MOHATUS; YpaBHEHUE

Pasgenbl gucumnnnuvHebl PaccmaTpuBaemble BONpoChI




NpsMOM Ha MNNOCKOCTU. JIMHWMM BTOpPOro nopsigka Ha MAOCKOCTHU:
OCHOBHbIE MOHSITUSA; OKPY)KHOCTb; 3nnunc; runepbona; napabona;
obLLee ypaBHeHVEe NIMHWIA BTOPOTrO nopsigka.

4 | BeegeHve B aHanus HelicTBUTENbHBIE YMCNA: MHOXECTBA; MHOXECTBO AEACTBUTENbHbIX
4Yncern; YMCNoBble MNPOMEXYTKU; OKPECTHOCTb TOYKU. DyHKUUA:
noHsTUe yHKUUK; rpacmk yHKUUKW; cnocobbl 3agaHns OyHKUMNR,
obpaTHass YHKUUSA; OCHOBHble 3nemMeHTapHble (YHKLMM U UX
rpacukn. MNocnegoBaTensHOCTM: YMCNOBasd NOCNeAOBaTENbHOCTD;
npegen 4McnoBoOW nocrnegoBaTernbHOCTU; GECKOHEYHO Marnble U
OeckoHeYyHO Oonbluve BenuuUWHbLI, MNpedenbHbIn  nepexon B
HepaBeHCTBaXx; npegen MOHOTOHHOMN OorpaHuyeHHown
nocrnegosatenbHOCTW; 4ucno e. [lpegen yHKUMKW: nNpegen
hyHKLMKN B TOYKE; OAHOCTOPOHHME Npeaensl; npegen dyHKLUn npu
X—»0; OCHOBHbIE€ TEopeMbl O Npeaenax; 3aMmedaTtenbHble npeaenso.
HenpepbIBHOCTb  OYHKUMA: HEMPEepbIBHOCTb (YHKLUMM B TOMKE;
HenpepbIBHOCTb (PYHKUMM B WHTEpBane W Ha OTpes3ke; TOYKM
paspbiBa M WX KraccuduKauusi; HENpPepbIBHOCTb 3reMEeHTapHbIX
YHKUNA;  CBOWMCTBA  (PYHKUWWA, HENpepbiBHbIX Ha OTpe3Ke.
MpousBogHas yHKUMKW: 3a4aun, nNPUBOASLLME K  MOHATUIO
NPON3BOOHOW; onpeaeneHne npou3BOOHOW; €e MEXaHUYEeCKUh U
reoMeTpMYeCKUn CMbICI;, ypaBHEHME KacaTeNnbHOM W HopmMmanu K
KPMBOW; CBA3b MEXAY HEMPEPbLIBHOCTLIO U AndhepeHLMpyeMOCTbIO
YyHKUUKN; NpoM3BOAHAA CyMMbl, Pa3HOCTW, MNPOU3BEAEHMS U
YacTHOro (yHKUMK; NPOU3BOAHAs CIOXHOW M obpaTHOM (pyHKUMK;
Npou3BoaHbIE OCHOBHbIX 3M1eMEeHTapHbIX YHKLMA.
OuddepeHuman gyHKummn: noHatTue auddepeHunana yHKUUNK;
reoMeTpu4yecknn cmbicn  guddpepeHumana GYyHKUNKW, OCHOBHbIE
Teopembl O AaudpdepeHunanax. WccnepgoBaHne yHKUMA npu
MomMoLlM  MPOM3BOAHBIX: TeopeMbl 0  AnddepeHunpyemMbix
YHKUMAX; BO3pacTaHue W ybbiBaHMe MYHKUUA; MakCUMyMm WU
MUHUMYM  DYHKUMI; Haubonbliee W HauMeHbllee 3HadeHus
YHKUMM Ha OTpe3Ke; BbINYKNOCTb rpadumka (YHKUUK; TOYKM
nepernba; acumnToTbl rpacdwmka yHKuMM; obwas cxema
uccnepoBaHmsa  YHKUMM M NOCTpoeHust rpadmka. dopmyna
Tennopa: popmyna Tennopa ana MHorouneHa; dopmyna Tennopa
A5 NpoM3BONbHOM OYHKLNN.

5 | KomnnekcHble yucna lMoHATME W npeacTaBneHWst KOMMMEKCHBIX YUCEN: OCHOBHbIE
MOHATUSA; TreoMeTpuyeckoe u3obpaxeHne KOMMIEKCHBbIX YWCEN;
dOopMbl  3anMcuM  KOMMNEKCHbIX  uucen.  [Oenctsus  Hag
KOMMIIEKCHBIMU ~ YMCMaMUW:  CIIOXKEHWE  KOMMJIEKCHbIX  YMCEN;
BblYMTAHWE KOMIMIIEKCHbIX YNCEN; YMHOXEHNE KOMMMEKCHBIX YMCENT;
OeneHne  KOMMIEKCHbIX  YuCen;  W3BeYeHMe  KOpHen  u3
KOMMIEKCHbIX Yncen.

MeToaun4yeckue pekomeHagaumMm no NOAroToBKe K NPOMEXYTOYHOMW aTTecTauum
[oTOBUTLCA K MNPOMEXYTOYHOW aTTecTtauum Heobxoammo nocregosaTenbHo. CHavana
cnegyeT onpeaennTb MECTO KaXaoro KOHTPOSIbHOro BOMpoca B COOTBETCTBYIOLLEM pa3gene
TeMbl y4yebHOM nMporpaMmmbl, a 3aTeM BHUMATENbHO MNPOYMTaTb WU OCMbICNUTH
peKkoMeHAOBaHHblE HayyHble paboTbl, COOTBETCTBYWLME pa3genbl pPekoMeHOOBaHHbIX
y4yebHUKoB. [Npn 3TOM NonesHo genatb XOTS Obl Camble KpaTkue BbINUCKU U 3aMeTkn. PaboTty
Hag TEMOM MOXHO CYMTaTb 3aBEPLUEHHOW, €CinN Bbl CMOXeTe OTBETUTb Ha BCE KOHTPOSIbHbIE
BOMPOCHI U AaTb ornpeaeneHne noHATUM No N3ydaemMomn Teme.

[Ana obecneyeHnss NOMHOTbI OTBETA Ha KOHTPOJSIbHbIE BOMPOCHI U fyylero 3anoMUHaHUS
TeopeTU4ecKoro martepuana pekoMeHOyeTCs COCTaBMsATb MflaH OTBeTa Ha KOHTPOSbHbIN
BOMPOC. OTO MNO3BOSIUT COKOHOMWUTb BpeMs Ons MOArOTOBKM HEMOCPEACTBEHHO nepen
NPOMEXYTOYHOW aTTecTaumen 3a cHet obpalleHns He K nuTepaTtype, a K CBOMM 3arnucsim.
Mpn noarotoBke HeobGXOAMMO BbISBMASATE Hambonee CrnoXHble BOMPOChl, C TeM, 4YTOObI
obcyauTb MX C NpenogasaTenemM Ha NeKunaX U KOHCYnbTaumnsx.



MeToaunuyeckue matepuansi Ans obyyaroWwmxca nNo NoArotToBKe K NPakTUYeCKUM
3aHATUAM 3
Paspen JIMHEUHAA ANNCEBPA U AHATIMTUHECKAA TEOMETPUA

Mampuub! u onepayuu Had HUMU
1. YMHOXeHMe MaTpuLbl Ha YACIIO.
2. CnoxeHne maTpuL
3. YMHOXeHue matpuy,.
Onpedenumensb KeaOpamHoU Mampuubl
4. Onpepgenutenb BTOPOro nopsaaka.
5. Onpegenutenb TpeTbEro nopsiaka.
6. Onpegenutenb N — ro nopsaka.
Cucmembl nNUHelHbIX ypasHeHUU U ux peweHue
7. PelweHune cuctem nmHerHbIX ypaBHEHUIA METOAOM NOCNeaoBaTeb-HOr0 UCKITYEHUS
HensBecCTHbIX (MeToaom [aycca).
8. lNpumeHeHne onpenenuTenen K UCCnegoBaHUO N peLleHnio CUCTEMbI FTIMHENHbIX
YypaBHEHUI.
Bonpocbi Onsi camonpoeepku
1. YTo HasbiBaeTca maTpuuen? Kak onpenenstorcs NMMHEnHble onepauum Hag
MaTpuLamMmu, N KakoBbl UX CBONCTBA?
2. Kak crnoxuTb ABe Matpuubl 1 Bceraa v 3To MOXKHO caenatb?
3. Kak yMHOXWUTb MaTpuLy Ha Yncno?
4. Yto HasbiBaeTcsa onpegenutenemMm? KakoBbl OCHOBHbIE CBOMCTBA onpeaenurenen?
5. Yto Ha3bIBaeTCA MMHOPOM K anrebpanyecknm AonosIHEHNEM?
6. UTo HasbiBaeTcs onpegenutenem (4eTepMMHaAHTOM) BTOPOro U TPeTbero Nopsiakos,
KakoBbl X CBONCTBA?
7. KakoBbl cnocoObl BbIYMCIIEHNS onpeaenutenen?
8. Uto Ha3bIBaeTcsa npounssegeHemM AByx MaTtpuy? KakoBbl CBOMCTBA Npou3BeneHns
mMaTtpuy?
9. Kak yMHOXNTb MaTpuLy Ha matpuuy? Bcerga nu 310 BbINOAHUMO?
10. Kakas maTpuua Ha3biBaeTcs eAMHNYHOW, KBaapaTHON U TPAHCNOHNPOBAHHOMN?
11.4Y710 HasbIiBaeTCA MaTpULIEN N paCLUMPEHHOM MaTPULIEN CUCTEMbI JIMHENHBIX YpaBHe-
HURN?
12. YT10 Ha3bIBaeTCH peLleHNEM CUCTEMBI NIMHENHbIX ypaBHEHUN? Kakne cuc-Tembl
Ha3bIBalOTCS COBMECTHbLIMU, a KakKne HECOBMECTHbLIMN?
13. Chopmynupynte Teopemy KpoHekepa-Kanennu.
14. Hannwwnte dopmynbl Kpamepa. B kakom criydae oHM NPpUMEHUMbI?
15. MNpun Kakom ycrioBmMm cuctema fIMHENHbIX YPaBHEHNN UMEET eOUHCTBEHHOE
peLlleHne?
16. YTO MOXHO CcKasaTb O CUCTEME FIMHENHBIX YPaBHEHWI, eCnn ee onpeaenn-Tenb
paBeH Hyn?
17. MNpwun Kakom ycroBuMu OQHOPOAHAA CUCTEMA N NIMHENHLIX YPABHEHUI C N
HEeN3BECTHbIMN UMEET HEHYNEBOE peLleHne?
18. OnnwuTe meToA Maycca peleHns n nccregoBaHnsa CUCTEM NIMHENHBIX YPaBHEHWUN.
19. Kakne pasHoBugHocTM MeToaa [Faycca Bbl 3HaeTe?
20. Y10 Ha3bIBaeTCA paHroM CUCTEMbI JIMHENHBIX YpaBHeHUN? Kak, ncnonb-3ysa Metos
["aycca, MOXHO HaWTK paHr CUCTEMbI NIMHENHbBIX YPaBHEHWUIA?
21. Kakne Hen3BeCTHbIE B CUCTEME JIMHENHBIX YPAaBHEHUI, U B KAKOM criyvae
Ha3bIBalOT CBOOOAHBIMU, a Kakne 6as3ncHbIMK?
22. Y10 Ha3biBaeTCcsa paHroMm maTtpuubl? Kak ero MOXXHO HanTun?
23. Kakaga maTpuua HasbiBaeTca obpaTHOM Ana gaHHOW maTpuubl? Becerga nu
cywiectyeT obpaTHas maTtpuua? Kak MOXHO HanTh obpaTHyto MaTpuuy?
24. 3anuwmnte cuctTemMy NIMHENHbIX YypaBHEHUI C MOMOLLIbIO MaTpuLL.



25. B 4em coCTOMT MaTpuyHbIN CNOCO6 peLleHnst CUCTEM NIMHENHbIX YpaBHEe-HNN?

Mpumep. [laHbl MaTpuubl

1
A=|2
3

N RN
w N~ W
o
Il
R g e
N N w
N 0 N

nantn matpuuy 2A+ B.
Monb3ysack onpegeneHuamn 1.8 n 1.9, nony4unm cregyrouime maTpuubl:

2-1 2.2 2-3 2 4 6
2A=12-2 21 2-4|(=|4 2 8
2-3 2-2 2-3 6 4 6

2+1 4+3 6+4 3 7
9 9

7 6

10
2A+B=|4+5 2+7 8+8|= 16 |.
6+1 4+2 6+4 10

Mpumep. [laHbl maTpuubl

0 3 1
A= 4 1|, B=|3
-4 2 2

T
Coctasutb matpuuy A" B.
Monb3ysack onpegeneHuamn 1.10 n 1.11, nony4nm maTpuubl

12 1
AT =10 4 -4
31 2

1 2 1 1 1-1+2-3+1-2 9
ATB=|0 4 -4||3|=]|0-1+4-3-4-2|=| 4 |
31 2 2 3-1+1-3+2-2 10

Mpumep. Hantn nponssegeHe matpui
1

A=l4|uB=(2 4 1)
3

Mo onpenenexnto 1.10, pesynbtatom nepemHoxerus matpuu, A n B 6ynet martpuua
pasmepHocT 3X3, a npu nepemHoxeHun matpuy, B u A nonyuutca matpuua

pasmepHocTn 1x1:

1 1.2 1.4 1.1} (2 4 1
AB=[4](2 4 1)=|4-2 4.4 4.1|=|8 16 4|
3 3.2 34 31) |6 12 3



1
BA=(2 4 1)-|4|=2-1+4-4+1.3=21.
3

Mpumep. Hantu nponssegeHne matpu,

3 4
A=(12) MB=[5 6).

Mo onpenenenuto 1.10, pesynbtatom nepemHoxerus matpuy, A n B 6ynet martpuua
pasmepHocTn 1x 2 :

1 2)-@ 2]:(1-3+2-5 1.4+2.6) = (13 16).

3 2
A= :
1 4
3anucatb maTpuuy A3,

Bocnonb3yemcs onpegenennem 1.10 n saanuwem:

) 3 2)(3 2\ (11 14
A*=A-A= - = ;

1 4)\1 4 7 18

3 2 3 2)\(11 14 47 78

A=A A= : = :
1 4)\7 18 39 86
3apaHua anAa camocTtosATeNlbHOW paboThbl MO TeMe

«MaTtpuubl. Onepauun ¢ maTpuuamMm»

Mpumep. [aHa maTpuua

BapwuaHT 1
1. [aHbl maTpuubl
1 0 -5 3 2 -3 11 2
a_| 12 -8 78| |0 -517 23
-7 10 0 9 |17 5 12 11|
12 13 -2 7 o -1 2 -1
3anncatb maTpuubl
1) A+ B;
2) A-B;
3) 2A+3B;
4) AT;
5) 2E +B'.

2. [laHbl maTpuubl



219
(31 8
3anucaTb MmaTpuLbl

1) A-C;

o

-5 0 17
12 1 8

e

11

1
2

2) D-B;
3) A-BT;
4) C-(A+B);
5) D°.
BapuaHT 2
1. llaHbl maTpuubl
2 0 -4 1
10 -1 6 O
A= ,
-5 17 3 2
-4 -1 -2 12

3anncatb maTpuubl
1) A+ B;

2) A-B;

3) 4A-2B;

4) AT

5) 3E + 2B

2. [laHbl maTpuubl

3anncaTtb MaTpuubl
1) A-C;
2) D-B;

3) A-BT:
4) C-(A+B);

5) D°.

1. JaHbl maTpuubl

3 8 7
2 0 5

~7 2 10
, B= , C
j [11 0 3j

BapuaHT 3

14
2

-1

9

o)
8| D= .
-1 12
;
-8 15 7
-3 12 35
2 10 10|
2 -5
8
2 5
9 D= .
(-3 10}
6



8 7 -1 2
B 11 -5 3 8 B
-1 10 4 5 |
-2 -5 -5 10
3anncatb MmaTpuubl
1) A+ B;
2) A—B;
3) 5A+B;
4 AT
55 —-E-B'.

2. [laHbl maTpuubl
3 8 7 -7 2 10
, B= , C
2 0 5 11 0 3
3anncaTtb MaTpuubl

1) A-C;
2) D-B;

3) A-BT:
4) C-(A+B);

5) D3,

BapuaHT 4
1. laHbl maTpuubl

5 3 -8 1

13 -7 2 9
A= , B
-5 13 7 6
1 -6 -4 12
3anncatb MaTpuubl
1) A+ B;
2) A—B;
3) — A+ 2B;

4) AT;
5) 12E +5B"

2. [laHbl maTpuubl

5 8 9 -1 8 14
= , B = ) C
4 7 0 15 3 7

7 -5 10 3
1 -4 11 18
13 5 16 11|
3 -3 7 -5
15 8
2 5
3 9| D= .
-3 10
-1 6
9 -3 16 9
0 -5 12 19
14 6 17 10 |
2 -2 9 -4
10 7
9 4
6 4,D:( j
-5 11
3



3anucaTtb MaTpuLbl
1) A-C;
2) D-B;
3) A-BT;
4) C-(A+B);
5) D°.
BapuaHT 5
1. OaHbl maTpuubl

7 2 -5 0 5 -2 11 8
10 -1 6 7 /7 -3 10 18

A= , B = :

-1 16 9 O 15 2 13 11

-7 -5 -2 10 0 -1 0 -5

3anncatb maTpuubl
1) A+ B;

2) A—B;

3) —2A+2B;

4) AT

5) 6E —B'.

2. [laHbl maTpuubl

11 9
0 7 5 -2 2 12 8 6
A: 1B: y C: 7 3 y D: .
6 3 1 10 7 9 -1 25
5 1
3anncaTtb MaTpuubl
1) A-C;
2) D-B;
3) A-B';
4) C-(A+B);
5) D3,

-1 3
Mpumep. Bbluvcnuts onpegenutens matpuusl A = ( 7 2}

Mo dopmyne BblMUCNEHUS oONpenenuTens KeagpaTHOM MaTpuubl BTOPOro nopsiaka
3anuwem:

-1 3
| Al= =(-1)-2-3.7=-23.
7 2

1 2 1
Mpumep. Bblumcnnts onpegenutens matpuusl A=[0 —2 3|
3 1 1



1 21
|A=0 -2 3=1-(-2)-1+2-3-3+1-0-1—(1-(-2)-3+1-3-1+2-0-1) =19.

3 11
-1 0 3 4
2 -1 1 2
Mpumep. BuiuvcnuTb onpeaenutens matpuubl A = 3 2 1/
2 1 4 3

Ons Bbluucnienns onpedenutens matpuubsl A Bocrnonb3yemcss Teopemon 2.3 U
pasnoXxuMm onpeaenutens No anemMeHTam nepBon CTPOKK:

|Al=agy- A +agp - A +agg- Agtagy - A
Mockonbky a,, =0, BbluMcrIM anreGpamdeckue gononHennst Aq, Az, Ay

-1 1 2

My =|3 2 1/=10, Ay, =10,
1 4 3
2 -1 2

My =0 1=2, Asz=2
2 1 3
2 -1 1

My =0 3 2=10, Ay=10,
2 1 4

| Al=(~1)-10+3-2+4-10 = 36.
3apaHua onAa camocToATeNnbHOW paboTbl NO TemMe
«Onpepenutenb KBagpaTHOW MaTpuULbI»

BapwuaHT 1
1. Bbluncnntb onpegenuTens KBaapaTHbIX MaTpuy,
7 4 -1
2 3
—1 4
0 5 -6
2. BblumcnnTb MMHOpPLI 1 anrebpanyeckne AONONHEHUS SNIEMEHTOB MaTpULIbI
2 1 -5
C=|3 4 11|
g8 0 37

3. Boluncnutb onpegenuTernb MaTpuubl
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0
3 1
2

-1 0 2 3

pasnoXXeHneM no YeTBEPTOMY CTONOLY 1 TPETLEN CTPOKE.

BapuaHT 2
1. Beluncnntb onpegenurtens KBagpaTHbIX MaTpuy,

5 3 -1
-3 2
A= , B=18 7 19|
12 8
3 1 31
2. BbIMMCTNTb MUHOPBI U anreGpanyeckvie AOMOSHEHUS SNIEMEHTOB MaTPULLb
2 5 7
C=|13 8 -6|
12 4 0

3. BbluncnuTb onpegenutens maTpuubl

4
18

7
-1

-12
1
4
4

—6
-2
1
2

0
-2
-1

3

pasnoXeHnem no YeTBEPTOMY CTONOLY U TPEeTbEeN CTPOKeE.

BapuaHT 3
1. Belumcnute onpegenuTens KBaapaTHbIX MaTpuL,

13 5 9
18 0

A= . B=
~5 -1

2 1 3|
17 5 -4
2. BbIUMCnUTL MUHOPbI M anrebpanyeckne AOMNONMHEHNS 3NeMEHTOB MaTpULb
2 15 -1
0 3 12|
-5 7 3

3. BbluncnuTb onpegenutens maTpuubl

9 3 -2 -2

1 3 0 2
D=

5 -1 -2 0

3 1 4 1

pasnoXeHWeMm Mo YeTBEPTOMY CTOMNGLY U TPETbEN CTPOKE.

C =

BapuaHT 4
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1. Beluncnutb onpeaenuTens KBaapaTHbIX MaTpuL

13 5 -1
1 -90
A= , B=| 2 1 1
0 32
11 2 -17
2. Bbamcnntb MrHOpBI 1 anrebpanyeckune JONONHEHNS ANIEMEHTOB MaTpuupbl
/7 -6 12
c=/0 3 8
9 11 3H#
3. Bblumcnutb onpegenuteni Matpuubl
36 -15 -10 2
12 -7 -4 2
D:
4 -5 -2 0
4 9 4 1
pasnoXeHnem rno YeTBEPTOMY CTONOLY 1 TPETLEWN CTPOKE.
BapuaHT 5
1. Bbluncnntb onpegenurtens KBagpaTHbIX MaTpuy,
10 5 -1
3 -5
A= , B= 2 17 1|
7 19
21 2 -1
2. Bbamcnutb M1HOpBI 1 anrebpanyeckue AONONHEHNsT ANIEMEHTOB MaTpuupbl
2 -3 25
C=|7 0 6
3 -1 5
3. BbluncnuTb onpegenutens MatpuLbl
-1 1 3 3
|-20 0 4
102 1
0O 0 -1 -2

pasroXXeHnem no YeTBEPTOMY CTONOLY 1 TPETLEWN CTPOKE.

1 2
Mpumep. OaHa matpuua A = (3 4l CocTtaBuTb 0OpaTHytO MaTpuLy.
Ona  peweHus 3agaym  Bocnonb3dyemca Teopemon 3.3 U 3anuvwiem:

=220 = Al cylllecTByer. Bbluncnum anrebpanyeckue

1
det A=
3

[OMNONHEeHNs anemMeHToB MaTpuubl A’

Ap= (D) -4=4 A, = (-)H2.(-3)=3;

12



Ay =(-D*(-2)=2 Ay =(-)***1=1

Takum obpasom,
A_lzi. 4 2 _ _2 1
213 1) \-3/2 -1/2)

1 -4 3 3
Mpumep. PewnTb MaTpuyHoe ypaBHeHUe ( 1 3J-X—(4j=(l} MaTpuua

1 -4
Az[ 3 HEeBbIPOXAEHHAsi, NMOCKONbKY €€ onpeaenutenb ‘A‘z—l OTNN4YeH OT

1

. ~ -3 -4
Hons. Matpuuy A 1 Hangém nwbbiM M3 U3BECTHbIX cnocobos: A 1:( .

-1 -1

Nckomas matpuua X MOXeT ObiTb HanaeHa no oopmyne:
-3 -4 3 3
X = : + :
-1 -1 4 1
BbInonHas ykasaHHble AeNCTBUA, NOSTy4YMM peLleHne MaTpUYHOro ypaBHEHWS:
—38
X = :
-11
3apaHua AnAa camocTosATerlbHOW paboTbl Mo Teme
«O6paTHas maTtpuua»

BapwuaHT 1
1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto maTtpuue
8§ 31
A=|5 5 7|
5 4 9

C noMoLlbto I'IpI/ICOGD,VIHéHHOIZ MaTpuubl U C NOMOLLIbIO 3NTEMEHTAPHbIX npe06pasoBaH|/||7|.

8 6 41 93
2. PelwunTb MaTpuMyHOE ypaBHEHNE - X = = .
1 2 48 155

BapuaHT 2
1. Hantn matpuuy, o6paTtHyto maTtpuue
01 4
A=|5 5 7]
5 4 9

C NOMOLLbIO MPUCOEONHEHHOW MATPULbI M C MOMOLLbIO 3fIEMEHTapHbIX Npeobpa3oBaHU.
4 19

X — = :
19 15

BapuaHT 3

3 -1
2. Pewuntb MaTpuUyHOE ypaBHEHUE [1 2)-
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1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto maTtpuue

1 2 -5
A=0 -30 0],
1 20 5

C MOMOLLbIO NPUCOEANHEHHON MaTPULLbl U C MOMOLLLbIO 3fIEMEHTAPHbIX Npeobpa3oBaHUN.

2 -4 -5 1
2. PelwunTb MaTpuyHOE ypaBHEHNE - X = = .
5 10 6 3

BapuaHT 4
1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto matpuue

5 -6 7
A=|0 12 0|
5 3 4

C noMoLubto I'IpI/ICOGD,VIHéHHOIZ MaTpuubl U C NOMOLLbIO 3NNTEMEHTAPHbIX npe06pasoBaH|/||7|.

2 6 1 7
2. PelwunTb MaTpu4HoOe ypaBHEHUE - X = = .
-3 1 0 14

BapuaHT 5
1. Hantn matpuuy, obpaTtHyto maTtpuue
3 -3 7
A= 1 2 8|
-1 4 1

C MOMOLLbIO NPUCOEONHEHHON MaTPULLbl U C MOMOLLbIO 3NIEMEHTAPHbIX Npeobpa3oBaHUN.

-1 5 2 3
2. PelwunTb MaTpuyHOE ypaBHEHNE - X = = .
14 10 -5 15

Mpumep. Pewntb cuctemy nuHerHbIX ypaBHeHun metogom [raycca.
2X1 4+ X9 — X3 = 5,
Xq —2Xy +3X3 = =3,
Mpamon xoa. MNpnBeagéEmM paclUMPEHHYO MaTpuLly CUCTEMBI

2 1 -1 5
A =|1 -2 3 -3
7 1 -1 10

C NOMOLLbIO 3N1EMEHTAPHbIX npeo6pasoBaHM|7| K CTyneH4aTtomMy Buay. nepeCTaBMM nepsyr ”n
BTOPYHO CTPOKMN MaTpuULbl Ab’ nony4ynmMm matpuly

14



1 -2 3 -3
2 1 -1 5
/7 1 -1 10
Cnoxvm BTOPYIO CTPOKY MONYYEHHOM MaTpulbl C NEPBON, YMHOXEHHOW Ha (—2), a eé
TPEeTbO CTPOKY — C NEPBON CTPOKOW, YMHOXEHHOW Ha (—7). Monyyum matpuuy

1 -2 3 -3

O 5 -7 1

0 15 -22 31

K TpeTben cTpoke MnofnyyeHHOM MaTpuubl NpubdaBMM BTOPYK CTPOKY, YMHOXEHHYI Ha
(—3), B pesynbTaTe Yero NOMyYMM CTyneHYaTyo MaTpuLly

1 -2 3 -3
0 5 -7 11
o 0 -1 -2

Takum o6pas3om, Mbl NPUBENN AAHHYK CUCTEMY YPaBHEHUIN K CTyNeH4YaToMy BUAY:
X1 —2Xy +3X3 = =3,

5X2 —7X3 :11, ,

- X3 - —2.
O6paTHbIN xo4. HaunHasa ¢ nocnegHero ypaBHEeHUs Nomy4YeHHOW CTyneH4yaTon CUCTeMsb!
ypaBHeHWIA, NnocnegoBaTenbHO HagéM 3HauYeHUsA HEU3BECTHbIX: X3 = 2, Xo = 5, X1 =1.
OpHopoaHasa cuctemMa NUHEWHbIX ypaBHEHUW BCcerga COBMECTHA: OHa MMeeT XOTH Obl
OOHO pelleHne — HyneBoe (Tak HasblBaemoe, TpuBManbHOe pelleHne). Hac 6yayt

MHTepecoBaTb TOJIbKO HeTpuBUaribHble peLleHns O,D,HOpO)J,HOIZ CUCTEMbI  JIMHENHbIX

ypaBHeHUN. PaccmMoTpum npumep pelleHns OQHOPOLHOM CUCTEMbI JIMHEWHbIX YpaBHEHWUN
meToaom [aycca.

Mpumep. PelwunTb cuctemMy NUHENHbIX ypaBHEHUI MATPUYHBIM METOOO0M.
5X; — X9 — X3 = 0,

3apaHa cuctema TPEX NMUHENHbIX ypaBHeHUn ¢ Tpems HemssecTHbiMn A- X = B, roe

5 -1 -1 X 0
A=|1 2 3| X=|x,| B=|14]|
4 3 2 X3 16

OcHoBHas MaTpuua CUCTEMBbI ypaBHeHl/IVI HeBbIPOXOEeHHaA, NMOCKOJIbKY eé onpepgennTterb
OTJ/TIMYEH OT HYNA:

5 -1 -
detA=]1 2 3/=-30.
4 3 2

15



-1
O6paTHyto maTpuuy A~ cocTaBUM OHUM M3 METO/0B, OMUCAHHbIX B NMyHKTE 3.

1 1 1
6 30 30
at_| L 7 8
3 15 15
118 1
6 30 30
Mo dpopMyrne MaTpMYHOro MeToaa PeLeHUss CUCTEM NTMHENHBIX YpaBHEHMWI NONy4YnM
111
5 -1 -1 6 30 30 1
X2123-—1—l§:2.
3 15 15
4 3 2 1 E ~ E 3
6 30 30

Mpumep. Hangém peweHne cuctembl JIMHEWHbBIX YpPaBHEHUW, PacCMOTPEHHOW B
npedblaywem npumepe, metogoMm Kpamepa. OcHOBHad maTtpuua CUCTEMbl YpaBHEHUM

HeBblIpoxaeHHas, nockonbky det A =—30 # 0. Boiuncrium onpeaenutern Aq, A,, Aj.

0 -1 - 5 0 - 5 -1 0
A =14 2 3=-30, A,=|1 14 3[=-60, Az=|1 2 14/=-90.
16 3 2 4 16 2 4 3 16

Mo dbopmynam, npeacrasfieHHbIM B TeopeMe 5.2, BbIYUCIINM 3HAYEeHUS] HEN3BECTHBIX:
X1 =1 X, =2, X3 =3,

3apaHua AnAa camocTosATeNlbHOW paboThbl MO TemMe
«CucTeMbl NNHENHbIX YPaBHEHUN U MeTOAbI UX PEeLUeHUA»

BapwuaHT 1
1. PewnTb cnuctemy nnHenHbIX ypaBHEHUN

2X1 + Xy +3X3 =7,
3X1+2X2+X3 :6

mMeTogom [faycca, MmaTpuyHbiM MeToAoM 1 MeTooM Kpamepa.

BapuaHT 2
1. PewnTb cnuctemy nNnMHenHbIX ypaBHEHUN

2X) — Xy +2X3 =3,

mMeTogom [faycca, MmaTpuyHbiM MeToAoM 1 MeTooM Kpamepa.

BapuaHT 3
1. PewnTb cnuctemy nNnHeEnHbIX ypaBHEHUI
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X1 + 2X5 +4X3 =6,
OX; + Xy + 2X3 =3
MeToaoM Faycca, MaTpuniHbiIM meTogomMm n MeTogoMm Kpamepa.

BapwuaHT 4
1. PewnTb cnctemy nuHenHbIX ypaBHEHUN

2X1 — Xy +3X3 =4,
meTonom ["aycca, MmaTpuyHbiM MeToAoM 1 MeToomM Kpamepa.

BapwuaHT 5
1. PewnTb cnctemy nuHenHbIX ypaBHEHUN

3X; —2Xy, +4X3 =12,
3X; +4X, —2X3 =6,
mMeTonom ["aycca, MmaTpuyHbiM MeToAoM 1 MeTooM Kpamepa.

Paspen MATEMATUYECKUIA AHANU3
KoHTponbHble paboTbl Gepytca u3 yyebHoro nocobusi: ConoposBHukoBa E.H.,
LWapunoe B.Y. MatemaTuka: y4yebHoe nocobue no opraHM3aumm camocTosATEeNbHON paboThbl
CTYOEHTOB  OYHOM M 3a04yHOM  dopM  OBydeHus  HanpaBneHust  NOArOTOBKM
«MawwuHocTpoeHne», npodunb  «TexHonornn, obopyaoBaHMe W aBTOMaTU3aUUA
MaLUMHOCTPOUTENBHLIX Npoun3soacTB». — bopucornebek: b® PrbOY BI1O «BopoHexckui
rocygapcTBeHHbIn yHuBepcuteT», 2015. — 100 c.

1. MHOXecTBa, (pyHKLUM, NnOCneaoBaTeNIbHOCTHU
MHoXecTBa, AeNCcTBUTENbHbIE Yncna.
OCHOBHbIE NOHATUA.
YuncnoBble MHOXECTBa, MHOXECTBO AENCTBUTESNbHbIX YACET.
Uuncnosble npoMexyTkn. OKPeCTHOCTb TOYKM.
DyHKUMA.
MoHaTue dyHKuMN.
Uuncnosble yHkumn. M'padmk pyHkummn. Cnocobbl 3agaHns oyHKLUN.
OCHOBHbIE XapakKTePUCTUKN PYHKLMMN.
O6paTtHasa dyHKuuS.
CnoxHas pyHKums.
OCHOBHblE anemMeHTapHble PYHKLUUN U UX rpadonKu.
NocnegoBaTernbHOCTM.
Yucnosas nocnenosaTenbHOCTb.
lMpenen ymucnoBon nocnegoBaTenbHOCTU.
MpenenbHbIM Nepexon B HepaBeHCTBaX.
lMpenoen MOHOTOHHOWM OrpaHUYeHHOW nocrnegoBaTerbHOCTU. Yucno e.
Bonpochkl ansa camonpoBepku
1. MpuBeguTe NpUMepbI pasfiMYHbIX MHOXECTB, COBNagatoLLmMx MHOXECTB.
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2. Jante onpegeneHve MNOAMHOXECTBA; MOYEMY MYCTOE MHOXECTBO SBNSETCA
NOAMHOXeCTBOM NtoOOro MHoXxecTBa?
Kakoe MHOXeCTBO HasblBaeTCs ynopsgoveHHbIM?
Kakne yncnoBble MHOXXECTBa Ha3bIBaOTCA MPOMEXyTKamMmn?
W3 oTpeska [a; b] yaaneH nHtepsan (a; b). Yto octanocb?
YTo Ha3biBaeTcA abCONOTHOM BENUYMHOW Ymncna?
Uto 6onbLie: |2-3| unun |2|+]-3] ?
X

Kakne 3HauyeHuss MoXeT NMPUHNMATb BblpaKeHne — ?
X

© NoOuoksw

9. Uto HasbiBaeTca ob6nacTbio onpegeneHns @YHKUMM; MHOXECTBOM 3HayYeHun
PYHKUNN?

10. Kakyto pyHKUMIO Ha3bIiBaOT MOCTOAHHOW?

11. Kakve yHKLMM Ha3bIBaOTCA BO3pacTalowmmm, yooisatowmmm?

12. CchopmynupymnTte onpepeneHne YeTHon (He4ye€THon) dyHKumu. B 4ém coctout
reoMeTPUYECKNIA CMbICIT YETHOCTU N HEYETHOCTU OYHKLINIA?

13. Kakas yHKUna HasbiBaeTca nepuoandeckon? YTo HasbiBaeTCa Nepuoaom
PYHKUNN?

14. Kakme (yHKLUUKN Ha3bliBaOTCHA NPOCTENLLNMUN 3rieMeHTapHbIMN PYHKLUSMN?

15. Kakas dyHKUNSA Ha3bIBAETCSA CNOXHON?

16. Hanuwwnte onpeaeneHne YMcnoBomn nocnegoBaTernibHOCTY.

UHamBuayanbHble 3agaHusA
Mpumep 1.1

PelnTb ypaBHeHMe: Hx — 4‘ - 2‘ =3.

PeweHue.
Mo onpeneneHnto Moayrb YMcna m paBeH:

m, eciu m =0,
| =
—m, eciu m<0.

Bocnonb3yemcs gaHHbIM onpeaeneHnem Ons pelleHnsl ypaBHEHUS U pacCMOTpuUM 2
cnyJas:

1) |x—4-2=3=|x-4=5
x—4>0, x =>4,
Dlx—4=5 " |x=9;
x—4<0, x <4,
—x+4=5;:> x=-1

2) [x—4—-2=-3 = |x—4|=-1 - 310 ypaBHeHME He UMEET KOpHE#, TaK Kak Moyrlb

= x=9,

6) = x=-1

He MOXeT ObITb OTpULATENBHON BENNYMHON.
OteetT: x; =1 x, =9.

Mpumep 1.2
PewnTb HepaBeHCTBO: ‘x+ 5‘ —‘x—ju >2 .

PeweHue.
Bocnonb3dyemcs onpegeneHnemM mogyns yMcna M B COOTBETCTBUMM C HUM pa3obbEM
YMCIOBYIO OCb Ha NPOMEXYTKM (puc.1):
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- >
x1 i -~| - |1 + X
|
Puc. 1
XS—5, XS—S, o
1) o Bix_132 = 62 = HET peLleHunn.

5 -5<x<1, -5<x<1, -5<x<1l, [l'l)
) x+5+x—122;:> 2x > -2; = x=>-1 =*E

3 x>1, x=>1, [1,+ )
xel|l,+w
N \x+5-x+122, = 1622,

OtBeToM OyaeT cnyxuTb OObeAWHEHWE HaNOEHHbIX pelueHun. Takum obpasom,

pelleHne ncxogHoro HepaBeHCTBa MMeEEeT BU: X € [—:L + OO)

1.1. PewunTtb ypaBHEeHUA N HepaBeHCTBa

1. x*+2x+3-10<0 2. X*—x+2+x=0
3. [X*-2x-3<3x-3 4. X =3x—3>[x*+7x-13
5. [x—=1—[x+]2x+3>2x+4 6. [X—2x+y+3x+2=0
7. |x+1+2/=2 8. |x-1+2=1
9. |x+3—|x+1<2 10. [x—-3+|x+3>8
11, |(x* —4)-(x? +2] = ‘x“ —4‘—‘x2 +2‘ 12, [x* =3x|> |x*|-[3x
13. (x2+2x+5)+(x—51:‘x2+2x+5‘+\x—5\ 14. [2-3x-1>2
15. |X-2/<1 16. x*-2x|-3=0
17. [sinx|-sinx =2 18. [3—-2x-1=2x
19. |x—=1+[1-2x|=2x 20. |x+4=|x—4
o1, [Xod_x-d 22. ‘x2—5x+6‘>x2—5x+6
X+1 x+1
23. |x? —5x+6‘ = —(x2 —5x+6) 24, X—)-:-l xi+1
25. |x]<x+1
Mpumep 2
Haintu obnactb onpeaeneHns QyHKUUN Y = \/ﬁ + lg(x-1).

PeweHue.
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Tak kak ucxogHas yHKUMS npepcTtaenseT cobon cymmy yHKUMK, TO eé obnacTb
onpegeneHus OydeT COCTOATb M3 BCeX TeX 3HayeHurM X, KOTopble npuHaanexar

1

O[IHOBpPEMEHHO obnacTsm onpeaeneHns OYHKUUN yi= \/2—2 n y,=1g(X—1) . Takum
—X* X+

obpa3som, Ans HaxoxaeHus obnacTn onpeaeneHns 3agaHHom OyHKUUN HEOOX0AMMO PeLnTb
CUCTEMY HEPaBEHCTB:

Xx—1>0.
[Mony4yeHHas cuctema HepaBEeHCTB paBHOCUSIbHA CrieytoLlen cucteme:

{(x+1)(x—2)< 0,

{—x2+x+2>0,

x>1.
PeweHnem aTon cuctemol aBndaetcsa uHtepsan (1; 2).
Takum o6pasom, D(y) = (1; 2).
1.2. Hantu o6nacTtn onpegeneHus pyHKUUN, 3aaaHHbIX hopMynamm
1 y=3x+2 2 y=x>+5x+6

3y Xl 4 Y=VXx-2+42-x
5X+6
N 1 =/2-3x +1gXx
5. =/3X-1+ 6. Y g
d V5—X
7. y=Vx*-5x+6 g yo——-
X% —3x
9.  y=+4-x? 10. Y =sin3x
11. Y = X+C0S2X 1o Y=19X
= arcsin x
13. y=ctg§ 14, 7
15, y=arccos(x +2) 16, y=arctg(2x+1)
17. Yy=log,log,log, x 18. y=log,(-x)
19. Y=10g,[X 20. y = log.(2x—1)
3
y:Iog7(4x—x2) _ 1
2L 22. ¥ log, (1-3x)
1 1,
23 Yy=3 24. y = 1)
2
.1
25. y=arcsin ——
X+3
Mpumep 3.1

BbISICHUTb, Y&THa Unn HeudTHa dyHkums T (X) = X° —x° + X,
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PeweHue.
[ns BbINOMHEHUA AaHHOro 3ajaHus HeobxoOMMO BOCMOMbL30BaTLCH OnpeaeneHnemM
YETHOW (HEYETHOM) PYHKLMN.

OyHkuma Y = f(X) HasbiBaeTca uyémHol, ecnn eé obnactb onpeaeneHus
CUMMETpUYHA OTHOCUTENBHO Havyarna KoopavHaT 1 Ans noboro x U3 obnacTty onpeneneHus
BepHo paseHctBo T (—X)= f(X).

OyHkuma Y = f(X) HasbiBaetca Heuémmoil, ecnn eé obnactb onpeaeneHus
CYUMMETPUYHA OTHOCUTENBHO Havana koopauHat v ans noboro x U3 obnactu onpeaeneHus
BepHo paseHcTBo T (—X)=—Tf(X).

1) AcxopgHaa  byHKUuMA  onpegeneHa Ha  BCEM  YMCNOBOWM  MpsAMOM, T.e.
D(f)= (— o0; +oo). CnepnosatenbHo, 06nacTb onpeaeneHnst AaHHON OYHKLMN CUMMETPUYHA
OTHOCUTENbHO Hayana KkoopauHar.

2) Hanpém f(—X):

F (%) = (X" = (= X) + (= %) =% + 33 = x =—(x* = x* + X)=—F ().
N3 1)-2) cnegyeT, 4TO 3agaHHas B yCNoBUN OYHKLUMS HEYETHAS.

Mpumep 3.2
BbISICHUTD, ABMAETCS NN PYHKLMSA YETHON mnn HeuétHom: Y =141g(2x —3).

PeweHue.
Hanpgém obnactb onpegeneHuss QyHKUMW: 418 9TOro yy4Tém TOT akT, 4To
BblpaXkeHue, CTosLLee No 3HAaKoM norapudma, JOMMKHO BbiTb MONOXUTENBHO.

2x—-3>0 < 2x>3: x>15.

Takum o6pasom, D(y)=(1,5;+00), T.. obracTtb onpedeneHuss He SABMSETCH

CAMMETPUYHON  OTHOCUTENbHO  Hayana  koopauHat. CnepoBaTenbHO,  COMMacHo
onpeaeneHno gaHHasa PyHKUMS HU YETHA, HU HeYe€THa (yHKUMA obiero Bnaa).

1.3. YCTaHOBUTb YETHOCTb UJTU HEYETHOCTb (PYHKLUMU

—x-47% 2-X
1. y=xa4 2. =log, ——
y=198257%
3 y-S 3 4 y=5"
3X_3—X
5. y=x"—x 6. y=x>+x?
7. y=lgcos2x 8. y=x?+3x-1
9. y=x'-2x*+3 10. Y =x%+2x
11. y:lg(x+1/1+)(2) 12. Yy = COS X + XSIn X
13, YTX2 14. y:2x+(1j
2
= 2xsin® x —3x° x
15 7 16. y= (%) _3
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X y =5log, (x+1)

sin x
19. y=x"sin7x 20. y=5x-3R/x*
21. y=x*"—3x*+x 22. y=[x+2
23. y=[x+2 o4, Y =Ilgcosx
16" -1
25. =
y X
Mpumep 4
1.1 1,

: 1.
[laHa nocnepoBaTenibHOCTb —; 26 8" 1)HanucaTtb cbopmyny obLiero anemeHTta

2 6
nocnefoBaTeNbHOCTH; 2) YCTAHOBUTDL, YTO OHA: @) OrpaHU4YeHa Unn He orpaHuyeHa; 6) nveet
rpaHn CcBepxy M CHU3y; B) 6eckoHeyHo bonblasa nnn 6eckoHeYHoO Manas; r) Bo3pacratoLlas,
HeybbIBatoLas, ybbiBatowasn nnm Heeospacrawwas; ) HEMOHOTOHHAsi, MOHOTOHHAasi, CTPOro
MOHOTOHHas.

PeweHue.
. 1
1). O6wun aneMeHT nocnegoBaTenbHOCTU d,, = 2—
n
2a) MNocnenoBaTtenbHOCTL orpaHuyeHHas, Tak kak 0 <a, <1,
20). BepxHas rpaHb nocnegoBaTenbHOCTU M=a;=1; HUXHAA rpaHb

.1
nocneposartenbHocT m=Ilim—=0.

n—oo 2n

28). ins nio6oro € > 0 [a, | = ‘Zi < ¢, Toraa ansa scex n > N (N — uenoe 41crno us paga
n

1 1
HaTypanbHbIX 4ncen N = o ) umeem |d,|<&, TO ecTb MocrenoBaTenbHOCTb on
& n

BbeckoHe4yHO Manasi.
2r). NMocnepoBaTenbHOCTL YbbIBaOLWada, Tak Kak d, 5 > a,,.
2n0). NocnepnoBaTtenbHOCTb CTPOro MOHOTOHHAs, Tak Kak:
a>a,>a,>..>a ,>a,.

1.4. Hanucatb cdopmyny obuwero anemeHTa nocnefnoBaTeNnibHOCTU, AN KOTOPOW
YCTaHOBMUTb, 4YTO OHa:

- OrpaHMyeHa UnNn He orpaHNYyeHa;

- UMEET rpaHn CBEPXY U CHU3Y;

- 6eckoHeyHo Gornblas unu 6eckoHeYyHo manas;

- BO3pacTatuasi, HeybbiBatowas, yobiBatoLasa nnu HeeospacrawLlas;

- HEMOHOTOHHAasi, MOHOTOHHas, CTPOr0 MOHOTOHHaS.

1 11 11 1 1 1
1 L=z 2 L= ==,
l2 34 56 32’5272
1.7.1_6 1 1 1
3 2—,2—3—;3—; 4 —, ; ;
L 4 9 16 25 L1-2 1.2-31-2-3-4
5 2:10;26;82;242;730 6 -11-11-1...
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11.

13.

15.

17.

19.

21.

23.

25.

-1.2,-34,-5,...

8.
2:4:6;8:10:... 10.
—2:3—4:5-67:...
. 12.
1;1;l;1;-- 14.
234
1:2:2:3.3;..
Lt 16.
111 18,
3715
l‘i;l;i;.. 20.
4916
111 1
o bt et 1T 22.
361120
2;§;£;§;.. 24.
234
121 4
5'7'3'11"
Mpumep 5
HainTn lim 3X_4.
X—0 X_2
PeweHue.

o0
Mmeem HeonpeaeneHHocTb Buaa —.
0

InIn2;In3;In4;...

sinl;sin2;sin3;sin4;...

L SRS
=
N~ WIN

Wl

Wik 0l

N~ W

|
ek
|

Sl

||—\ ©:I.l—‘

mle
W
S

~N|
| =

N|FR, MNP Wl
N
~

\‘

g

N~

3 gk
g~ P

R

|
iy
N
H

Ll,p06lll 1 NpuMeHnB Teopemy o cBOMCTBax npeagenos, Nnosyvynm:

\1|H

(o)
ol

=

PasgenuB Ha x uyucnurtenb

w
>

+

>

-4 ime=Y tima-tim?
lim X4 i X o x_moe xoex 370 4
CrX=2 0% 2 pima-2) limi—tim2 170
X xow X xom xowy
1.5. Hantu npegenbl
. 2n®+n+1 . 2n-3
" a1 2 Wmey
o 2n*+4 ) n? 3n?
!Lr?o n®+5 4. Lm(n2+1_3n—1]
Iim( LI COS”J 6. lim—2
n»o\ 5N +11  10n n>e N +1
~10n ~1ond
!mn—ﬂ 8. fim n®+1
n’-n 5.3"
rlnl—ljgon_\/ﬁ 10. r!m3n—2
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11 1 n! 12 i nsinn!
' nm(n+1)!—n' ]
n n
13. i 14. lim
mﬂoZ +1 o \n? 41
. . 5n  sinn
15. lim 16. Ilm(—+—j
n>An? +n nsolN+1 N
17. Iim(\/n+1—\/ﬁ) 18. |im(\/2n+3— n—1)
19. Iim(\/n2+n—l—\/n2—n+1) 20. |imn2( —\/n2+1)
o1 i 1+2+3+...+n 22 i 1+1+1+ +1
. lim ) T4
im 12 27278 2"
1 1 1 1 14449+ ..+n?
23, lim o4, "*  NT+3N+2
oo, 1 1 1
1+ —+—+..+—
3 3° 3"

. 1 1 1
25. lim ot

2. Npepenb! pyHKLUN
2.1 MNpegen doyHKUMN.
2.1.1 MNMpepen dyHKUNN B TOYKE.
2.1.2 OQHOCTOPOHHKME Npeaens.l.
2.1.3 MNpepgen yHKUMN NpuU X —
2.1.4 beckoHe4Ho Gonblias QyHKUMS.
2.2 beckoHe4HO Mansle pyHkumn (BM®).
2.2.1 OnpeneneHuns n OCHOBHbIE TEOPEMBI.
2.2.2 Casb Mexay yHkuunen, ee npegenom n bMo.
2.2.3 OCHOBHbIE TEOPEMBI O Npeaenax.
2.2.4 lpusHaku cyLLecTBoBaHUA Npenernos.
2.2.5 lNepBbIK 3amevaTenbHbIN npeaen.
2.2.6 BTopon 3amevaTtenbHbIn npeaen.
2.3 OkBuBaneHTHole BM® (3BMO).
2.3.1 CpaBHeHne BMO®.
2.3.2 OBM® 1 OCHOBHbIE TEOPEMbI O HUX.
2.3.4 MpnmeHeHne SEMO.
2.4 HenpepbIBHOCTb (OYHKLMN.
2.4.1 HenpepbIBHOCTb (DYHKLNKN B TOYKE.
2.4.2 HenpepbIBHOCTb (PyHKUMN B MHTEPBAre N Ha OTpeske.
2.4.3 Touku paspbiBa PyHKLMM N NX KraccudmKkaums.
2.4.4 OCHOBHbIE TEOPEMbI O HENPEPLIBHbIX PYHKUMSAX. HENpepbIBHOCTL 3NeMeHTapHbIX
OYHKUMNA.
2.4.5 CeonictBa OyHKLMI, HENPEPDBIBHBLIX HA OTPE3KE.

Bonpochkl ansa camonpoBepKu.

1. NanTte onpepeneHwe npenena nepeMeHHou BenuyuHbl. [lepedncnute CBOMCTBA
npenenos.

2. Mpouutante 3sanuck: lim f(x) =b. Oante onpepenenve npepena dyHkuuM B
TOuKe.
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3. UTto HasbliBaeTcs npupaweHMeM He3aBUCUMOW MepeMeHHOM W npupalleHnem
PYHKUNN?

4. MpueeanTte npumMmepbl 6ECKOHEYHO MarbiX U 6ECKOHEYHO HONbLUMX BENUYNH.

5. Kakne (pyHKUMM Ha3bIBaOTCA 3KBMBANEHTHLIMU BECKOHEYHO ManbIiMn?

6. JanTte onpeaeneHne HenpepbiBHOM PYHKLUMU. KakuMn CBOMCTBaMN Ha OTpe3Ke OHa

1
obnanaet? Onpeaenure UHTepBanb! HenpepbiBHOCTH dyHkummn T (X)= 12"
+

7. Jante onpeageneHve npegena yHKUMM Ha 6eckoHedYHoCTN. OBBACHNTE OCHOBHOM
o0
MeTOo[, packpbITUA HeonpeaeneHHoCTN —.
o0
8. CdopmynumpyinTe 1 3anmunTe NepBbLIN U BTOPOK 3aMedaTesibHble npeaensi.

Uuan BuayalribHbie 3agaHuA

Teopema (*). MNyctb dyHKUMK f(X) N g(X) HENPEpPbIBHBLI B TOYKE Xp. Torga pyHKuuu
f(xX)£g(x), f(x)-g(x) n f(x)/g(x) Takke HenpepbIBHbI B 3TON TOYKe (4acTHoe npu g(Xo) = 0).

Mpumep 6
Hai 1+sin x
M %121 cos 2%
PeweHue.
Tak Kak B Touke x = T1/2 pyHKummM 1, SinX, COS2X HenpepbiBHbI, TO N0 Teopeme (*)
1+sin x
dyHkuma f(x) = L cos2x HenpepbiBHA B TOYKE X = T1/2, T.e. npeaen OyHKUUN 1 ee 3Ha4YeHne

B 9TOM TOYKe paBHbl. Toraa, nepexoas Kk npeaeny, nosyyaem
im I+sinx _ 1+sin(z /2) _ 1+1 1
xor/i21—cos2x  1-cos(2z/2) 1-(-1)
Mpumep 7
lim
Hantm 2 x°+8

X% +6X+8

PeweHue.

0
Nmeem HeonpeaeneHHOCTb BUaa 0 HenocpeacteeHHo TeopeMy O npeaerne YacTHOro

NPUMEHNUTb Hemnb3s. Heobxoammo, Kak roBOPSAT, packpbiTb 3Ty HeonpeaeneHHoCcTb. [ns
3TOro PasnoXmMM YUCIUTENb HA MHOXUTENM N COKPaTUM Ha OOLLMIA MHOXUTEND X+2.

x? +6x+8 lim (X+2)(x+4) lim X+4
Monyyaem x>-2  x*+8 -2 (X+2)(x2 —2X+4) 2% —2x+4

0
Tak Kak 3HameHaTenb Tenepb He paBeH HYNKO, TO HeonpeAenieHHOCTb 0

packpbITa.
[MpUMeHsIst TEOpPEMY O CBOICTBAX NPeAEenoB, OKOHYATENbHO HAXOANM:
i x? +6x+8 lim (x +4) —2+4 2 1
im =

2 X048 lim(x -2x+4) (-2) -2(-2)+4 12 6

2.1. Hantm npepgensbl

25



11.

13.

15.

17.

19.

21.

23.

25.

sin7x
0 Ve x—1
X -1 X
x—0 x® +2x?

pare sin 2x
CA2x% +3x
lim ————

COS 2X

lim———

x>0 2X2 +3X + 4
X2 —x-2

im————

x>1 X3 +1

~sin?2x

lim——;

x—0 X

. sin3x

lim

x—0 X

Mpumep 8

|-|OJ'Ib3yFICb MEeTOLOM 3aMeHbl BECKOHEYHO MaribiX 3KBMBANEHTHbIMU, HAWUTU npegenobl:

1) lim In(_1+ 3X)
x>0 sin 5x

] In cos x
2) lim

x>0 4f1 0 y2 1]

3) lim In(In x) :
xoe 2X —2¢

- log, x-1

4) li
) x—3 X—3

2 —
5) lim YA XX~

x—0 X

PeweHue.

10.

12.

14.

16.

18.

20.

22.

24,

lim

x—0

i 5x

al Y1+ x-31-x

] X +5+38x° +1

Im\/ 2 i/ 3

i

X x5 +3

] X =1-9X"+

i VX2 —1-3x3+2

i

on Tx+4x +1
VX2 +1

xoo X+1
sin2x—cos2x -1

im -
7 COSX—SINX

X—>

Vi+x -1
X

y 9—x?

im

x>34/3X -3

i 2x—-3

im

x>0 X2+ 2

i x}+5

im

X—>o0 X2 +3

| X2 +2x+3

im——

x>0 2X% +3X+4

. x*-5x+6

lim————

x—3 X—3
sin4x

im—

x—0 Sin 5X

1) Umeem In(1+3x) ~ 3x; sin 5x ~ 5x. Torga nonyynm:

. In(l+3x) .. 3x
lim———== lim—
x>0 §ln 5x x>0 5x

3

5
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. Incosx - -
2) lim ~ lim In[1+(§osx 1] _ 4lim cos>: 1:
x—0 4[1+X2 -1 x—0 X /4 x—0 X
_ 2
—alim 10X gy X 12,
x—0 X x—0 X
In5
3) lim In(In x) _lim In[1+ (In x-1)] _lim Inx—Ine i e _
xoe 2X—28  xoe 2x—e xoe 2(x—e) xoe2(x—e)
X X
_ In[1+ (—-1)] _ —-1 “_e 1
=lim——————=|im =i =—.
xoe  2(x—e) xoe 2(x—e) xoe2e(x—e) 2e
X Inx/3
. log,x-1 .. log,x-log,3 . Iog3§ . In3
4) lim—"—"=lim—2"—— " —|im =lim =
x—3 X—3 x—3 X—3 x->3 X—3 x->3 X—3

1 lim In[1+(x/3—1)]: 1 Iimx/3—1_ 1

~ In3x-3 X—3 IN3>>3 x-3 3In3’
2
5) i Yitx+xt -1 _ .2 L x4+l 1
x—0 X x—0 X x—0 2 2

2.2.NMonb3yAcb MeTOAOM 3aMeHbl 6€CKOHEYHO ManbiX 3KBUBaNeHTHbIMU, HAUTKU
npeaenbl

arctg(2x—1) __arcsin(x+2)
1. | 2 2. im———
i 4Axt -1 x>2  X°+2X
2
3 fimakrx -t 4 imotXt
' xl—r;% J3x2+1-1 ' x-03/1+2x —1
Ux - sin’3x
5 Iim\/; 1 6. lim————-"
-18/x -1 x>0 1-3x% ~1
70 Ycosx —1 8 i (i/;—lXZX‘l—l)
m——— : m
) }/cos2x —1 all cos(x—1)-1
4 / 2
x5 -1 lim 1+ x+x"-1
9. ||rr(1) 3 10. 350 3X
x? -1
3/ _ Inx-1
11, g v o28x 1 12. lim
x>0 sin“3x xoe X—€
lim In tgx i In cos ax
13. 4,7 COS 2X 14. %0 In cosbx
4
4 —64 4* 10"
15. | 16. |
leLns X—3 ng(]: -7
e3X_l 2X_1
17. i 18. |
M e 1 M3 1
x+1Y 2x+3Y"
19. i 20. i
1@0( X j lﬁ‘l(z)(uj
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91 - XZ 1 2x2 ’ I ( COS X )1/“
' 1'31 NG -oam cos 3x
. tax tg2x - 1/x-2
23, :Tl(g ) 24, lim (_Sf” X)
4 x—2\ Sin 2
25, lim (e +x)"

x—0

3. NpousBoaHasa pyHKLUMN
3.1 lNpounssoagHas yHKUUMK
3.1.1 3agauu, npueoasLLmMe K MOHATUIO MPON3BOAHOWN.
3.1.2 OnpepeneHne nNpou3BOOHOW: €€ MeXaHW4YeCKMn W TeoOMETPUYECKUA CMbICH.
YpaBHeHWe KacaTenbHON U HOpMarn K KpUBOMW.
3.1.3 CBA3b Mexay HENpepbIBHOCTLIO N AU dEPEHLNPYEMOCTLIO OYHKLIUN.
3.1.4 MNpounssogHasa CyMMbl, pa3HOCTU, NPOU3BEAEHNA N HYACTHOIO OYHKLIMNA.
3.1.5 lNpounssoagHasa CrioXkHOM n odpaTHOMN PYyHKLUNA.
3.1.6 Npon3BOAHbIE OCHOBHbLIX 3f1leMEHTaPHbIX PYHKLNNA.
3.1.7 T'vnepbonuyeckne yHKUNN N X NPON3BOAHbLIE.
3.1.8 Tabnuuybl NpoN3BOAHbIX.
3.2 [IndbpbepeHUnpoBaHmME HESBHbIX N NapamMeTpUYeckm 3adaHHbIX PYHKLNNA.
3.2.1 HeaBHo 3agaHHast yHKUNSA.
3.2.2 PyHKUMSA, 3aaHHaa napamMeTpudecku.
3.3 Jlorapugmuyeckoe andepeHumpoBaHme.
3.4 NpounsBoaHble BbICLLMX NOPSOKOB.
3.4.1 NpounsBoaHbIe BbICLLUMX NOPAOKOB ABHO 3a4aHHOM (DYHKLNWN.
3.4.2 MexaHn4yeCcKnn CMbICIT MPOU3BOAHON BTOPOro nopsiaka.
3.4.3 lNpounsBoaHble BbICLLUMX NOPAAKOB HEABHO 3a4aHHOM (PYHKUUN.
3.4.4 NpounsBogHbIe BbICLUMX MOPALKOB OT PYHKUNI, 3a4aHHbIX NapamMeTpUdecku.

Bonpocbl ana camonpoBepKu.

1. Kak HanTK MIHOBEHHYH CKOPOCTb NPSMOSIMHENHOIrO HEPaBHOMEPHOTO ABUXEHNA?

2. Kak BblMMCnUTb YrnoBon K03 MUNEHT KacaTenbHOMW K KPMBOM B AHHOW TOYKE?

3. UTo xapaktepusyeT CKOpPOCTb M3MEHEHUS (PYHKUMM OTHOCUTESTIbHO W3MEHEHUS
aprymeHTa? [lante onpeaeneHme npoM3BOaHON.

4. Kakag @yHKUMa HasbiBaeTcs auddepeHuMpyeMon B TOYKE U Ha oOTpeske?
CdopmynupyeTte 3aBUMCUMOCTb MeEXAY HENPEPLIBHOCTbIO U anddepeHumpyemMocTbio
dyHKUMN.

5. M3 kakux onepauun cknagbiBaeTcs obuiee npaBuno HaxoXAeHusi NpPOM3BOAHOMN
AAaHHON oyHKUMN? Kak BbIYUCIIUTL YacTHOE 3HaYeHne NPpOn3BOAHON?

6. MOXHO N1 BbIYUCIIUTL NPOU3BOAHYIO NOOON PYHKLMK, NOMb3YsiCb onpeaeneHnem
npon3sogHoOn?

7. MNoBTOpUTE ONpeaeneHne cnoxHom oyHKUnK. Kak Hantm ee Npon3BoaHyo?

8. KakoB reomeTpuyecknin CMbICT Npomn3BOAHON? Kak reomeTpuyecks onpegenuTb
3Ha4YeHne NpoM3BOAHON B TOYKE?

9. B yeM 3aknto4aeTcss MEXaHUYECKUIA CMbICIT MPOM3BOAHON?

10. Yt0o HasbiBaeTcs NpOM3BOAHOW BTOPOro nopsigka, W KakoB ee MeXaHU4ecKun
cMmbicn?

Mpasuna gudcdepeHumpoBaHua

Lo (usv)=u+v'

2. (w)=u'v+uv';

28



(L) o)

\Y \
4y =y, eomn y = f(u), u=g(x):;
5. 1

ny:F cecrm y = f(x), Xx=g(y).

y

Popmynbl ancpdepeHUMpoBaHUs

2. (x”)z nx"*:

3. 1
log, x)= %Ioga e, Buactroctn (INX)= ”

X

(
4. (ax):ax Ina, B yacTHocTM (ex)=e ;

5. (sinx)=cosx;

6.  (cosx)=-sinx;
7.
tgx ) = :
(1gx) cos® x’
8. 1
ti ' .
(ctgx) sin®x '
9. .
(arcsin x) = :
1-x?
10.
(arccos x )= — L
1-x?
11.
arctgx ) = :
(arctgx) 1+x*’
12. (arcctgx ) = —
=T
UHauBuayanbHble 3aaaHns
Mpumep 9

Wcnonb3ys npasuna wun opmynsl agnddepeHunpoBaHns, HamTu nNpou3BogHble
YHKUMI:

1) f(x) =5+x*+x%+3x> +sin x+cos X + 2tgx —3ctgx +log, x+3In X ;
x? -1
x> +1
3) f(x)=xsinx;

2) f(x)=

4) f(X) = Xarctgx — %In(1+ X?) .

PeweHue.
1) f'(x)=(5+ x> +3x> +sin x+cos X + 2tgx —3ctgx +log, x+3In x)' =
=(5)"+(x*) +(3x?)"+(sin x)" + (cos x)' + (2tgx)' — (3ctgx)’ + (log, )"+ (3In x)’ =
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) . 2 3 1 3
= 3X° +6X+C0s X—SiN X+ ———+——+—1l0og, e +—;
Cos“ X sin“x X X

(x* =1)'(x* +1) — (x* =1)(x* +1)’ _ 2X(x* +1) - (x* -1)-2x _

2) f'(xX)= =
ARG (x? +1)? (x* +1)
_2xP+2x-2x3+2x . 4x
(x% +1)? (x?+1)%"

3) f'(x) =(xsinx)" = (x)"sin x+ x(sin X)" =1-sin X+ X-COS X =SiN X+ X-COS X ;

1

3 @+x%)" =

4) f'(x) = (x-arctgx)' — (% In(L+x?))" = (x)"arctgx + x(arctgx)’ —% B

10.

11.

12.

13.

= 1.arctgx +

— = arctgx .
1+x> 2(1+x?) J

3.1. Hantn npousBoagHble hyHKLUN
y=x"+3x"-2x+1

y=7x"+3x*—4x-1

y=§/;+£—iz+4

X X
y:‘{/;+x—52—%+2
y = 4x° —3sin x + 5ctgx

y=%/;+4cosx—2tgx+3

1 .
y =3+4x* +{/x> + = +sinx+cosx+Inx
X
X
3
3
y =arcsin v/x
y =sin* x +cos” x

_ 1+sin2x
1-sin2x

1 X
=5"+6"+| =
! @

2
y=2"%+x"+e* +=
X

30

_Inx

Tox
y=xInx
y =Ssin3x
y =sin(x* +5x+2)
y = arcsin(e™)
P
y =+/1+5c0s X
y =~/2x—sin2x

y =sin® x

y =sin®x



8 6 y =c0s'® x
14, Y==—3—
YT W
y =g — Ctgx X+3
15. y:arCth
_ v2p—X
T y=arcctg21
X
17 y = XCOS X y =Insinx
18 y = X*tgx y =Incos x
19, Y=YxInx y =Intg5x
20 y = Xarccos X y = In(1+cos x)
21 y= 103—sin32x y = etgx
29, y:Sin(ZX) y=|n(x2—3x+7)
23, yvo X2 +1 y =In(x? +2x)
AR
o4 y:ex+e_x y:In(x+\/x2+5)
eX_e*X
2x [ 44X 1 X
25. y=|n(e +tve +1) = arctg —
SN RN

4. OndbchepeHuman pyHKLUM
4.1. OnddepeHuman gyHKUnn
4.1.1. lNoHaTne anddepeHuymana yHKL1n.
4.1.2. l'eomeTpuyecknii cmbicn gndepeHumana yHKunn.
4.1.3. OcHoBHble TeopeMbl 0 anddepeHuymnane.
4.1.4. Tabnuubl anddepeHymanos.
4.1.5. NMpumeHeHne auddepeHLmanoB K NPUBNMKEHHbIM BbIYUCIIEHUSIM.
4.1.6. OnddepeHumans! BbICLUMX NOPSAKOB.
4.2. iccnepgoBaHne OyHKUMIA C MOMOLLbIO NPOU3BOAHbIX.
4.2.1. HekoTopble TeopeMbl 0 AnddepeHumpyemMbiX OYHKLUNAX.
4.2.2. lNMpaswurno Jlonutans.
4.2.3. BospacTtaHue 1 ybbiBaHNe pyHKLNNA.
4.2.4. MakCMMyM U MUHUMYM (PYHKLINIA.
4.2.5. Hanbonbllee 1 HaMMeHbLUee 3Ha4YeHe (PYyHKUUKN Ha OTpe3Ke.
4.2.6. BeinyknocTtb rpaduka gyHKuun. Touku nepermba.
4.2.7. AcumnToTbl rpadmnka yHKLMK.
4.2.8. ObLwas cxema uccrnegoBaHnsa PyHKLMM 1 NOCTPOEHME rpaduka.
4.3. dopmyna Teunnopa.
4.3.1. dopmyna Tennopa ons MHOroysieHa.
4.3.2. dopmyna Tennopa gna NPON3BOSNIbLHON (PYHKLMMW.

Bonpocbl ona camonpoBepKu
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1. Yto HasbiBaeTca anddepeHumanom yHKLNN, YEMY OH paBeH, Kak 060o3HavaeTcsa u
KaKoB ero reoMeTpuyeckmin CMbICn?

2. Kak MOXHO OOBACHWUTb, YTO NPU ManbiX 3HAYEHUsX AX npupalleHve yHKLMK
NpubnmxKeHHoO paBHO ee auddepeHumnany? YTo BblpakaeT reoMeTpuyeckn dopmyna
Ay = dy?

3. MNoBTOpUTE OnNpeaeneHnss Bo3pacTarolen n yobieatowen dyHKUMA. KakoBbl 3HAKM
npypawleHMn aprymeHta u @yHKUMM B MHTEpBanax Bo3pacTaHus un ybbiBaHua? B uem
3akrn4yaeTcsa Npu3Hak Bo3pactaHus 1 yobiBaHUS PyHKLMN?

4. B 4yem 3akno4vaetca HeobxoauMMbli U OOCTATOYHbIA MPU3HaK 3JKCcTpemyma?
MMepeuncnnte nopagok onepauum OnNs OTbICKAHWUA MakCMMymMa M MUHUMYMa QYHKUMA C
NMOMOLLbIO NEPBOW NPOM3BOLHOMN.

5. Kak OTbICKMBaIOT 3KCTPEMYMbI (PYHKLMIA C NOMOLLIbIO BTOPOW NPOU3BOAHON?

6. B 4yem pasHvua mexgy HaxoXaeHnem MakcuMmyma u MUHUMYMa YHKUMKU U
HaxoXaeHnem ee HabosbLLUEro U HaMMeHbLLEro 3Ha4YeHun?

7. Kak onpegensieTcst BbiNyKIOCTb U BOFHYTOCTb (OYHKLNN?

8. UTo HasbiBaeTca TOYKOM nepernba M KakoBbl HEOOXOAMMbLIA M AOCTATOYHbIN
NPU3HaKun ee CyLecTBOBaHUA?

MHpamBuayanbHble 3agaHusa

4.1. Hantv npegensbl, ucnonb3ys npasuno Jlonutansa

2 _ i —
1 In(1—X) + X ; 5. Iiml 23|nx; 3 Iimx ar;ctgx;
-0 (1+X)° -1+ x° H% C0S 3X x>0 X
. oef—e ¥ -2x 5. lim(InxIn(x-1)); 6. lim(tgxInx);
4, ||m_—' x—1 x—0
x>0 sin X —X
: : tgx .
7 Iln)z(sm )7 8. lim L 1); 9. I|m(——ctg X);
X%E x=0 " XSin X X x—0
10. lim x*™; L 12. lim (tgx)*"**;
x—0 11. Im} Xl—x; xaz(g )
13. I|m(1+x)'”x' 14. lim xe™ 15. lim(sinx)*;
2 . 1 1 . V4
16. lim - 17. lim| ——-—|; 18. lim{l-x)tg —x;
Xﬁl(X -1 x- 1) xel(x_l |nx] xal( )tg 2
19. lim 1 __) 20. le_rg(arcsm Xctgx ); 21. 1|_r2(secx—tgx);
x>0°siNX X 2
22. lim In(x—a2 : 23 lim - tg ~ x
x-a |nle” —e x—>+0 X ' 2 .
24, lm—=—
o1 In(l-x)’
25. lim M(x=1)
x—-1 CtgﬂX
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MeToaunyeckue pekoMeHaauum no BbINOJIHEHUIO TeCTOBbLIX 3agaHun

Kak n ntobasa gpyras popma nogroToBKM K KOHTPOSIO 3HAHUI, TECTUPOBaHME UMEET psaa
0COBEHHOCTEN, 3HaHME KOTOpbIX MOMOraeT YCMNEewWwHO BbINOAHUTE TecT. MoxHo f[atb
crnegyloLmne MeToamyeckne pekoMmeHgauuu:

* [pexxge Bcero, cregyeT BHUMATENbHO M3Yy4UTb CTPYKTYpPY TecTa, OUEeHUTb 0Obem
BPEMEHW, BbIAENAEMOro Ha [AdaHHbIA TecT, YBUAETb, KaKoro Tuna 3ajaHus B HeM
cogepxarcs. ATO NOMOXET HAaCTPOMTbCA Ha paboTy.

* Jlydywe HaynHaTb OTBeYaTb Ha Te BOMPOCHl, B NPaBUIbHOCTU PELLUEHUS KOTOPbIX HET
COMHEHUI, NOKa He OCTaHaBIIMBAasACb Ha TeX, KOTOPble MOTYT Bbi3BaTb A0SIrMe pasgyMba. JTO
MO3BOSIUT YCMOKOUTLCSA U COCPEAOTOYMTLCA Ha BbINONHEHUN Boree TPyAHbIX BONPOCOB.

* O4yeHb BaXXHO BCerga BHMMATENbHO YUTaTb 3afaHuUs OO KOHUA, He NbiTasCb MOHATb
YCNoBUSA «MNO MepBbIM CroBam» WKW BbINOMNHMB MNOAOOHbIE 3afjaHus B Npeablaymx
TeCTUpoOBaHUAX. Takas cnellka Hepeako NPMBOAMT K AOCAAHbIM OWMbKaM B CaMbiX JErknx
BOMpoCax.

* Ecnn Bbl He 3HaeTe oTBeTa Ha BONPOC UMW He yBepeHbl B NPaBWUIIbHOCTU, crnegyeT
NponyCTUTb €ro 1 OTMETUTb, YTOObLI MOTOM K HEMY BEPHYTbLCS.

* [lcnxonorn TaKke COBETYT AyMaTb TOMIbKO O Tekywem 3agaHun. Kak npasuno,
3afaHua B TecTax He CBsA3aHbl APYr C APYroM HEenocpeacTBEHHO, MO3TOMYy HeobxoamMmo
KOHUEHTpMPOBaTbCs Ha AAHHOM BOMPOCE WU HaxXOAUTb peLleHus, noaxogswmne MMEHHO K
HeMy. Kpome TOro, BbINOSIHEHME 3TOM pekoMeHZauuu OacT euwe OAMH MCUXOSIOrMYecKuin
3(ppeKkT — No3BONMUT 3abblTb O Heyaaye B OTBETe Ha MpeablayLimMin BOMPOC, ecrnv TakoBas
nmena MecTo.

* MHorMe 3agaHus MOXHO ObIiCTpee pewnTb, eCcnn He uckaTb cpasdy NpaBUbHbIN
BapuaHT OoTBeTa, a nocrefoBaTeribHO UCKNoYaTbh Te, KOTOopble SIBHO He noaxoadar. Metoa
NCKINIOYEHNST NO3BONSET B UTOre CKOHUEHTPMPOBaTb BHUMaHWE Ha OOHOM-ABYX BEPOSATHbIX
BapuaHTax.

* PaccunTbiBaTh BbINOMHEHME 3aaHUA HY)KHO Bcerga Tak, YTobbl OCTanocb Bpems Ha
npoBepky u pgopabotky (npumepHo 1/3-1/4 3annaHWpoBaHHOrO BpeMeHn). Toraa
BEPOSTHOCTb OMMCOK CBOAUTCS K HYIHO U UMeeTCcsa BpeMs, YTOObl HabpaTb Makcumym 6annos
Ha Nerkux 3agaHusx U cocpedoTouUTbCA Ha pelleHun Bonee TpyaHblX, KOTOpble BHavane
NPULLNIOCH NPONYCTUTb.

* [pouecc yragbiBaHUsA NpaBuIibHbIX OTBETOB XeNaTenbHO CBECTU K MUHUMYMY, TakK Kak
9TO YpeBaToO TeM, YTO CTyAeHT 3abyaeT O rNaBHOM: YMEHMM WUCNONb30BaTb MMeEKLMecs
HakonneHHble B Yy4yebHOM nMpouecce 3HaHus, W OyaeT HagedATbCca Ha ypady. Ecnn
YBEPEHHOCTN B NPaBWUIIbHOCTU OTBETA HET, HO MHTYUTMBHO MOSBNSAETCHA NpeanodTeHue, To
MCUXONOrN PEKOMEHAYIOT AOBEPATb MHTYULMU, KOTOpAs CYMTaAETCHA NPOosSBNEeHNEM rnyOnHHbIX
3HaHWI 1 ONbITa, HAXOAALWMNXCHA Ha YPOBHE NOOCO3HaHMS.

Mpwn noaroToBKe K TECTY He criegyeT NpoCTo 3ayymBaTb, HEOOXOOMMO MOHATbL FOMUKY
N3NOXEHHOro Matepuana. AToMy HeMarno cnocobCTByeT COCTaBfeHe pa3BepHYTOro nnaxa,
Tabnuu, cxem, BHUMATESbHOE N3yYeHUe UCTOPUYECKMX KapT. BonbLuyo NOMOLLb OKa3biBaloT
onybnvkoBaHHble COOPHWKM TECTOB, MO3BOMNSAKOLWME, BO-NMEPBbLIX, 3aAKPENUTb 3HaHUS, BO-
BTOpbIX, NpuobpecTn COOTBETCTBYHOLME MCUXONOMMYECKME HaBbIKM camoperynaumm u
CaMOKOHTpons. IMeHHO Takue HaBblkM He TOSIbKO MOBbIWAKT 3(PPEKTUBHOCTL NOATOTOBKN,
no3sonsT 6onee ycnewHo Bectn cebs BO BpeMsa ak3ameHa, HO 1 BoobLie cnocobeTsytoT
pPasBMTUIO  HaBbLIKOB  MbICnUTENbHOW  paboTbl. [loaTomy uenecoobpasHo nepea
TeCTUpoBaHMEM pa3obpaTb TUNOBOW TECT MO ANCLUMMIINHE.
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TUNOBbIE TECTbI
1.1. Ecnn pyHKUMSA HEnpepbiBHA B KaXXA0W TOYKE MPOMEXYTKA, TO 3Ty (PYHKUMIO Ha3bIBaAIOT:

1. HenpepbIBHON B TOYKe X, CrnpaBa;

2. HernpepbIBHOM B Touke X Cresa;

3. HENPepPbIBHOM Ha MPOMEXYTKE;
4. pa3pblBOM BTOPOro poaa.

1.2. Toyka rpadwmka HenpepbiBHOW dyHKuMn Yy = f(X), oTgensowas ero 4yactm pasHon

BbIMYKNOCTU, Ha3blBaeTCA:
1. TOYKOW HagpbIBa; 3. To4ka nepernba;
2. TOYKOW pa3pblBa; 4. TouKa nepenoma.

1.3. CTPOro MOHOTOHHBLIMW (PYHKUMSMWN Ha3bIBAOTCS:

1. ybbiBaloLWme 1 Bo3pacTaroLme;

2. y6biBaloLme 1 HeybObIBalOLLKE;

3. BO3pacTarLme 1 HeBo3pacTalLLlume;

4. ybbiBatoune, Bo3pacrarwLime, HeybbiBawLLne n HeBospacTatoLime.

1.4. W3 nepeuncnieHHbix yHKumin: a) Y=7"+2; 6) y:tg3g; B) y:3x5;

rNy= ZX_Z; a)y= X' nokasaTenbHbIMU SIBRSKOTCS:
1.aur; 2.0 uB; 3.BUT; 4. avnp.

1.5. Ans doyHKumm Yy = 5\/; obpaTHON ABNAeTCA (PYHKLMS:

1. X =25y?%; 2. Xx=5y?; 3. x=5y; 4.y:X—.

. X
1.6. N3 nepeyncneHHbIX yHKUun: a) Yy = x> sin x; 6) y=2tg E ;

3 : X -2 .
c) Yy=X"—-3X;8) Yy=————;€) Y=X"COSX HEe4YETHbIMU SABMSAIOTCS:

(X +2)
1.4, o; 2.0, €; 3.6, c¢; 4.0, 0, e.
1.7. OAna doyHKumm y =3x—1 obpaTHON aBNsaeTca (PYHKLMS:
_y+1
3 )

1. X 2. x=3y+1; 3.x=y+%; 4. x=3(y+1).

paBHoO:

: 4.3,

3
1.8. 3HaueHune dyHKUMN 7COSZX B TOYKE X =

V3

1. 0; 2. ——: 3.
2

NN

N

1.9. W3 nepeuncrneHHblx dyHkumn: 1) y=X2—2X; 2) y=lgx; 3 y=—;

4) y=-x’; 5) y =3 BospacTaioT Ha npomexyTke (1;3):
1.2; 4, 2.1; 2; 3.4;5; 4.1; 3.

1.10. OaHbl pyHKUMKM SIN X, COS X, XZ,X3. N3 HUX YeTHbIMU SABMAIOTCA:
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1. 4; 2.1; 3. 2:3; 4.1: 4.

1.11. HTepBanamm MOHOTOHHOCTM ddyHKUMM Y =| X | ByayT:
1. (—o0;0) — y6biBaeTt, (0;+o0) — BO3pacTaer; 2. oauvH nHTepBan (—oo;0);
3. (—o0;0) — Bo3pacTaer; 4. (0;+0) — BO3pacTaer.

1.12. Kakasi U3 nepeymcneHHbIX (OyHKUUIN SBISETCA HEYETHOWN:
1. y=-3x"; 2. y=3/x; 3. y=3x*+7; 4, y=3"4+3%.

1.13. ®yHkumMs, obpaTHas paHHOM Yy=2x+3,xe[-151], umeer Bua y=05x-15 c
obnacTtblo onpefeneHus:

1. xe[-1,5;1,5]; 2. xe[0;1,5]; 3. xe[-1,5;3]; 4. x€[0;5].

1.14. YctaHoBUTE COOTBETCTBME MEeXAYy MNepuoanyeckon QyHKUMEN W 3HayYeHnem ee

nepuopa: 1. y=coszx; 2. y:tggﬂTX; 3. y:sin%x.
1. 4; 2.213; 3. 2; 4. r.
1.15. YcTaHoBUTE COOTBETCTBUE MeXAY (PyHKUMEN 1 ee obnacTbio onpeaeneHns.
OyHKUMA Ob6nacTb onpegeneHus
Ly A. D(y)=[-11]
X—2
x? -3 B. D(y) =(0;+)
2. y=—
e
3. y=arcsin(x) B. D(y) = (—o0;+00)
4. y=In(x) . D(y) = (L+x)

A. D(y) = (-6,2) U (2;+0)

1.16. YcTaHOBUTE COOTBETCTBUE MeXAY (PyHKUMEN 1 ee rpaddnKoMm:
1) y=19Xx; 2) y:Aeaxz_ 3) y=sinx; 4) y=log, x(a>0).

C) 0

1.17. K10 BBEN AenbTa-QyHKUNIO?
1.0upak; 2. dypbe; 3. Cobones; 4. NlenbHuu.
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2—X

1.18. ObnacTb onpegeneHnsa PyHKLUN y = nMeeT BUA;:
X_

1. xe(—0;-)u(-12); 2. Xe(-0)u(@2); 3. Xxe(2;+0); 4. X e (=L +0).
COS X

1.19. ObnacTb onpeaeneHns PyHKUNN Y = — nmeeT BUA;:

2. X#2zn,ne’Z;

1.x¢%+7zn,nez; 3.x:%+27m,nez; 4.x¢%+27zn,nez.

1.20. Myctb f(X)=tgx. Torga cnoxHaa dyHkuma g(f(x)) deTHa, ecrnm yHKunsa g(x)
3apgaeTcs opmynamm (ykasaTb HECKOSIbKO BapuaHTOB):

_aX. — . ay2-
1. g(x)=3"; 2. g(x) =x+3; 3. g(x) =6x’; 4. g(x)=—>_.
X" +2

1.21. YcrtaHOBWUTE COOTBETCTBME MEXAY NEPUOAMYECKON YHKUMEN U 3HAYEeHneMm ee
27X . T
nepuopa: a) y =cos2zX; 6) y:cth; B) y:smgx:

1. 3/2; 2.1/3; 3.V 4. 1; 5. 6.

1.22. YcTtaHoBuTe 06nacTb 3Ha4YeHUrM PYHKUMU Yy =2X—7 NpU U3MEHEHUM aprymMeHTa Ha
otpeske [—3;0].
1. [-6;-3]; 2. [-13,-6]; 3. [-13-7]; 4. [-13;0].

1.23. HaumeHbllee 3HayeHue QyHKLMK y:el’XZ Ha oTpeske [—1;1] paBHO
(DononHuTe yTBEpXKAEHME).

1.24. lMyctb f(x)=sinx. Torgaa cnoxHaa dyHkuma g(f(x)) HeyeTHa, ecnu yHKUMA g(x)
3agaeTcs opmynamm (ykasaTb HECKOSIbKO BapuvaHTOB):
1. g(x)=x*; 2. g(x) =6x; 3. g(x)=x°; 4. g(x)=3x*-1.

1.25. Myctb f(X)=sinx. Torga crnoxHaa QyHkuma g(f(x)) 4vetHa, ecnn dyHKuMsa g(x)
3agaeTcs opmynamm (ykasaTb HECKONbKO BapuMaHTOB):

_ 1 _ 2 . _ X =
1. g(x)=x-1; 2. g(x)=5x*+7; 3. g(x)=3"; 4 g(x):%Jrz_
X

1.26. Hangute obnactb onpeaenenns pyHkumm y = x° +1.
1. [— oo;+oo]; 2. [-0;0) N (0;+0]; 3. [1;+oo]; 4. [-;0).

1.27. ObnacTtb onpeaeneHuns IMHEMHON (PYHKLUUM — MHOXECTBO BCEX 4yucern.
(DononHuTe yTBEPXAEHME)

1.28. ®yHKUMSA y:ax2+bx+c (a,b,c - nocrosHHble BenuuuHbl, a=0) HasbiBaeTCH
(mononHuTe yTBEPXKAEHME).

1.29. CywecTByloT Tpu cnocoba 3agaHus rpadpmkoB OYHKLUUI: CIIOBECHbBI, aHaNUTUYECKUN 1
(mononHuTe yTBEPXAEHME).

1.30. ObnacTbio onpeaeneHns MMHENHON OYHKLMN ABNAETCS:
1. MHOXXECTBO BCEX PaLMOHaNbHbIX YMCETT;
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2. MHOXEeCTBO BCeX HaTyparibHbIX YMCern,
3. MHOXECTBO BCEX OAENCTBUTENbHbIX YNCET,;
4. MHOXECTBO MppaLMOHarbHbIX Yncen.

1.31. KsagpatuyHas doyHKuma Y = ax® +bx+c ybblBaeT Ha NpoMexXyTKe:

1. (—oo;_—b:| npu a>0, [—_b;mj npu a<o;
2a 2a

2. ‘:;—b;—ooj npu a>0, [0;+00) npn a<0;
a

3. (—oo;—b] npn a >0, [-b;+0) npu a<0;
4. (L) npn a>0, (L+) npn a<0.

1.32. CteneHHON (pyHKLUMEN Ha3biBaeTCa PyHKUMS BUaA:
l.y=sinx; 2. y=a*; 3.y=x%; 4. y=tgx.

1.33. Ecnu ansa nio6oro 3HaveHuss X, B3ATOro u3 obnactu onpegenenuns dyHkumm f(X),

3HayeHMe —X Takke npuHagnexuT obnactu onpedeneHuss U BbINOMHSAETCA PaBEHCTBO
f (X) = f (—X), TO cbyHKUMSI Ha3biBaeTCS:
1. nepyognyeckon; 2. HEYEeTHOMU; 3. MOHOTOHHOW; 4. yeTHOW.

1.34. YcTaHOBUTE COOTBETCTBME MEXAY PYHKUMEN N €€ rpadduKoM.

OyHKUMA Mpadumk
1 a)
1) y = — [
X 1 1
H |
! l
| :
E N
| I
! i
l :
2) Y =COSX 0)
Y
[ x
3) y =tgx B)
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4) y=x*-3x r)

0\/3 x

1.35. Bnepsble NoHATNE PyHKLMM BbINO BBEAEHO B (YKaXXMTe BapuaHT OTBETA) roay:
1. 1755; 2.1748; 3.1718; 4.1637.
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